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Σκοπός παρέμβασης

 Άμβλυνση των αρνητικών σχέσεων που αναπτύσσονται μεταξύ των μελών των 

ομάδων που ανήκουν σε μια υπερκείμενη ομάδα και συχνά οφείλονται στην 

μεροληψία του πρωτοτύπου

 Συνειδητοποίηση της διαφορετικότητας και της πολιτισμικής ποικιλομορφίας 

εντός της υπερκείμενης ομάδας και επίτευξη ισχυρότερης ταύτισης με αυτήν 

παρά με την ενδοομάδα

 Ανάπτυξη πρόθεσης για ανάληψη διεθνούς συλλογικής δράσης και 

πρωτοβουλιών με στόχο την επίλυση προβλημάτων παγκόσμιας εμβέλειας 

(σεβασμός ανθρωπίνων δικαιωμάτων, κλιματική αλλαγή)

 Κατάδειξη της σημασίας των κοινωνιοψυχολογικών θεωριών στις διεθνείς 

σχέσεις μέσα από τον έλεγχο των θεωρητικών υποθέσεων του μοντέλου 

προβολής της ενδοομάδας (Wenzel et al., 2017)



Θεωρητικό πλαίσιο

 Μοντέλο Προβολής Ενδοομάδας: Θεωρία σύμφωνα με την οποία οι 

διομαδικές σχέσεις εντός μιας υπερκείμενης ομάδας επηρεάζονται από τη 

γνωστική αναπαράσταση του ατόμου για την ενδοομάδα καθώς και το βαθμό 

ταύτισής του με αυτήν.

 Μεροληψία του πρωτοτύπου: Η τάση του ατόμου να θεωρεί ότι τα μέλη της 

ενδοομάδας αντιπροσωπεύουν σε μεγαλύτερο βαθμό τις ιδιότητες μιας 

υπερκείμενης ομάδας σε σύγκριση με τα μέλη της εξωομάδας.

 Η γνωστική αυτή μεροληψία συχνά επηρεάζει τις ιδέες, τις στάσεις και τη 

συμπεριφορά του ατόμου απέναντι στην εξωομάδα με αποτέλεσμα την 

εκλογίκευση των διακρίσεων και των ανισοτήτων.



Θεωρητικό πλαίσιο

 Παρέμβαση που στοχεύει στη διαφορετικότητα: Κάθε διακριτό πρόγραμμα ή 

σειρά προγραμμάτων που στοχεύει στην αύξηση της θετικής διομαδικής 

αλληλεπίδρασης των συμμετεχόντων και στη μείωση της αρνητικής 

(προκαταλήψεις, στερεότυπα).

 Συλλογική Δράση: Κάθε δράση που προωθεί τα συμφέροντα της ενδοομάδας 

ή της υπερκείμενης ομάδας και βασίζεται στη συνεργασία και στην 

αλληλεγγύη.

 Η ανάληψη πρωτοβουλίας για διεθνή συλλογική δράση συνδέεται κυρίως με 

την ανάπτυξη του συλλογικού παρά του ατομικού εαυτού καθώς και με την 

καλλιέργεια πανανθρώπινης οικουμενικής συνείδησης.



Ερευνητικές υποθέσεις

 Οι ερευνητές, πέρα από την αξιολόγηση της αποτελεσματικότητας της παρέμβασης 

που εφαρμόστηκε, διατύπωσαν τις εξής τέσσερις ερευνητικές υποθέσεις:

1) Οι συμμετέχοντες στην πειραματική ομάδα θα αντιλαμβάνονται σε μεγαλύτερο 

βαθμό τη διαφορετικότητα των Ηνωμένων Εθνών σε σχέση με τα μέλη της 

ομάδας ελέγχου.

2) Οι συμμετέχοντες στην πειραματική ομάδα θα ταυτίζονται σε υψηλότερο βαθμό 

με την υπερκείμενη ομάδα (Ηνωμένα Έθνη) σε σχέση με τα μέλη της ομάδας 

ελέγχου.

3) Οι συμμετέχοντες στην πειραματική ομάδα θα επιδεικνύουν ισχυρότερη 

πρόθεση για ανάληψη συλλογικής δράσης σε σχέση με τα μέλη της ομάδας 

ελέγχου.

4) Η επίδραση της παρέμβασης στην πρόθεση για συλλογική δράση θα εξαρτάται 

από το βαθμό συνειδητοποίησης της διαφορετικότητας και ταύτισης με τα 

Ηνωμένα Έθνη.



Μέθοδος

• Δείγμα: 100 φοιτητές νομικής και υποψήφιοι μεταπτυχιακοί προερχόμενοι από διάφορες 

ευρωπαϊκές χώρες αλλά κυρίως από τη Γερμανία (41% άνδρες και 59% γυναίκες, μ.ο. 

ηλικίας τα 23 έτη).

• Μέσα συλλογής δεδομένων:

1) Αυτοσχέδια κλίμακα μέτρησης της πρωτοτυπικότητας όπου οι συμμετέχοντες 

αξιολογούσαν το βαθμό σύνδεσης κάθε χώρας (12 χώρες) με τις έννοιες της 

ανθρωπιστικής βοήθειας, της διπλωματίας και του σεβασμού των ανθρωπίνων 

δικαιωμάτων (7βαθμη, τύπου Likert).

2) Ξεχωριστά items για τη μέτρηση της αντιλαμβανόμενης διαφορετικότητας της 

υπερκείμενης ομάδας, της ταύτισης με αυτήν ή με την ενδοομάδα και της πρόθεσης για 

συλλογική δράση (12 items συνολικά).

3) Δημογραφικό ερωτηματολόγιο με πληροφορίες για την ηλικία, το φύλο, την 

κατάσταση σπουδών και τις επαγγελματικές φιλοδοξίες.

• Διαδικασία: Η συμμετοχή ήταν εθελοντική, δόθηκαν συμβολικές αμοιβές στους 

συμμετέχοντες (15 και 7 ευρώ σε πειραματική ομάδα κι ομάδα ελέγχου αντίστοιχα) και 

όλοι οι συμμετέχοντες ενημερώθηκαν λεπτομερώς για τους σκοπούς της παρέμβασης μετά 

το πέρας της.



Μέθοδος

 Η παρέμβαση πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο του Μοντέλου Ηνωμένων Εθνών, 
το οποίο είναι ένα πανεπιστημιακό εκπαιδευτικό πρόγραμμα προσομοίωσης 
διαπραγματεύσεων και διεθνών συναντήσεων.

 Από τους 100 συμμετέχοντες οι 55 τοποθετήθηκαν με τυχαίο τρόπο σε 3 
εργαστήρια όπου και έλαβε χώρα η παρέμβαση, ενώ οι υπόλοιποι 45 
συμμετέχοντες τοποθετήθηκαν στην ομάδα ελέγχου.

 Τα μέλη της πειραματικής ομάδας αρχικά κλήθηκαν να περιγράψουν τους 
εαυτούς τους και στη συνέχεια να συζητήσουν και να αναστοχαστούν πάνω στη 
διαφορετικότητα και τις πολιτικές προώθησής της.

 Τα μέλη της ομάδας ελέγχου κατά το ίδιο χρονικό διάστημα παρακολούθησαν 
μια παρουσίαση θεωριών κοινωνικής ψυχολογίας και μετά κλήθηκαν να 
σκεφτούν την επίδρασή τους πάνω στις διαπραγματεύσεις.



Αποτελέσματα

 Πρώτη υπόθεση: Οι συμμετέχοντες στην πειραματική ομάδα θα αντιλαμβάνονται 
σε μεγαλύτερο βαθμό τη διαφορετικότητα των Ηνωμένων Εθνών σε σχέση με τα 
μέλη της ομάδας ελέγχου.

 Στατιστικά ασήμαντες διαφορές μεταξύ των συνθηκών (πριν και μετά) των δύο 
ομάδων

 Συνάφειες μεταξύ μεταβλητών

 Θετική συνάφεια μεταξύ αντιλαμβανόμενης διαφορετικότητας και συλλογικής 
δράσης

 Θετική συνάφεια μεταξύ αντιλαμβανόμενης διαφορετικότητας και ταύτισης με 
την υπερκείμενη ομάδα

 Θετική συνάφεια μεταξύ ταύτισης με την υπερκείμενη ομάδα και συλλογικής 
δράσης

 Χαμηλές συνάφειες μεταξύ αντιλαμβανόμενης πρωτοτυπικότητας και άλλων 
μεταβλητών



Αποτελέσματα

 Δεύτερη υπόθεση: Οι συμμετέχοντες στην πειραματική ομάδα θα ταυτίζονται σε 

υψηλότερο βαθμό με την υπερκείμενη ομάδα (Ηνωμένα Έθνη) σε σχέση με τα μέλη 

της ομάδας ελέγχου.

 Δεν βρέθηκαν στατιστικά σημαντικές διαφορές μεταξύ των δύο ομάδων ως προς 

την ταύτιση με τα Ηνωμένα Έθνη.

 Τρίτη υπόθεση: Οι συμμετέχοντες στην πειραματική ομάδα θα επιδεικνύουν 

ισχυρότερη πρόθεση για ανάληψη συλλογικής δράσης σε σχέση με τα μέλη της 

ομάδας ελέγχου.

 Δεν βρέθηκαν στατιστικά σημαντικές διαφορές μεταξύ των ατόμων που 

συμμετείχαν στο πρόγραμμα εκπαίδευσης και της ομάδας ελέγχου.



Αποτελέσματα

 Τέταρτη υπόθεση: Η επίδραση της παρέμβασης στην πρόθεση για συλλογική 

δράση θα εξαρτάται από το βαθμό συνειδητοποίησης της διαφορετικότητας 

και ταύτισης με τα Ηνωμένα Έθνη.

 Σχήμα 1 Αποτελέσματα της διαμεσολαβητικής ανάλυσης

Κατάσταση 

Πειράματος

Αντιλαμβανόμενη 

Διαφορετικότητα

Ταύτιση 

με τα Η.Ε.

Συλλογική Δράση



Συζήτηση-Συμπεράσματα

 Η εκπαίδευση στη διαφορετικότητα οδηγεί σε μείωση της μεροληψίας του 

πρωτοτύπου στην ομάδα των συμμετεχόντων.

 Η αντίληψη της διαφορετικότητας και η ταύτιση με την υπερκείμενη ομάδα 

προωθούν τη συλλογική δράση.

 Ίσως, οι πολιτικές παρεμβάσεις που αφορούν την ταύτιση και τη 

διαφορετικότητα να βελτιώνουν τη διεθνή συλλογική δράση.

 Με την ενίσχυση της αντιλαμβανόμενης διαφορετικότητας των Ηνωμένων 

Εθνών σε δημόσιες πολιτικές και σε στρατηγικές αντιμετώπισης από τους 

ηγέτες του κόσμου, είναι δυνατόν να μειωθούν οι διακρίσεις.



Πρακτικές εφαρμογές

 Πέρα από το χώρο των διεθνών σχέσεων, η εφαρμογή παρόμοιων 

παρεμβάσεων κρίνεται επωφελής για την επίλυση ζητημάτων όπως ο 

σεβασμός των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και η κλιματική αλλαγή.

 Οι Van der Linden et al. (2015) αξιοποίησαν μια αντίστοιχη παρέμβαση 

προκειμένου να καλλιεργήσουν την ιδέα της διεθνούς συλλογικής δράσης με 

στόχο την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής.

 Η παρέμβασή τους βασίστηκε στους εξής πέντε άξονες: αντίληψη της 

κλιματικής αλλαγής ως υπάρχον πρόβλημα, τεκμηρίωση μέσω επιστημονικών 

δεδομένων, προώθηση της περιβαλλοντικής συνείδησης, δημιουργία κινήτρων 

για δράση και έμφαση στους παρόντες παρά στους μελλοντικούς κινδύνους.   
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Σας ευχαριστώ πολύ για το χρόνο και την 

προσοχή σας!


